
Funzioni goniometriche elementari

In questa nota vogliamo presentare le funzioni goniometriche elementari.

Esempio 1 La funzione seno f : X ⊆ R −→ R con f(x) = sin(x)

DOMINIO: X = R e immagine f(X) = [−1, 1]
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Figura 1: Il grafico della funzione seno o sinusoide

Esempio 2 La funzione coseno f : X ⊆ R −→ R con f(x) = cos(x)

DOMINIO: X = R e immagine f(X) = [−1, 1]
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Figura 2: Il grafico della funzione coseno o cosinusoide
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Esempio 3 La funzione tangente f : X ⊆ R −→ R con f(x) = tg(x)

DOMINIO: X = R −
{

π

2 + kπ, k ∈ Z
}

e immagine f(X) = R
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Figura 3: Il grafico della funzione tangente o tangentoide

Esempio 4 La funzione cotangente f : X ⊆ R −→ R con f(x) = ctg(x)

DOMINIO: X = R − {kπ, k ∈ Z} e immagine f(X) = R
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Figura 4: Il grafico della funzione cotangente o cotangentoide
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Esempio 5 La funzione secante f : X ⊆ R −→ R con f(x) = sec(x)

DOMINIO: X = R −
{

π

2 + kπ, k ∈ Z
}

e immagine f(X) = (−∞, −1] ∪ [1, +∞)
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Figura 5: Il grafico della funzione secante o secantoide

Esempio 6 La funzione cosecante f : X ⊆ R −→ R con f(x) = csc(x)

DOMINIO: X = R − {kπ, k ∈ Z} e immagine f(X) = (−∞, −1] ∪ [1, +∞)
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Figura 6: Il grafico della funzione cosecante o cosecantoide
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Esempio 7 La funzione arcoseno f : [−1, 1] −→
[
−π

2 ,
π

2

]
con f(x) = arcsin(x)

DOMINIO: X = [−1, 1] e immagine f(X) =
[
−π

2 ,
π

2

]
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Figura 7: Il grafico della funzione arcoseno

Esempio 8 La funzione arcocoseno f : [−1, 1] −→ [0, π] con f(x) = arccos(x)

DOMINIO: X = [−1, 1] e immagine f(X) = [0, π]
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Figura 8: Il grafico della funzione arcocoseno
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Esempio 9 La funzione arcotangente f : X ⊆ R −→ R con f(x) = arctg(x)

DOMINIO: X = (−∞, ∞) e immagine f(X) =
(

−π

2 ,
π

2

)
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Figura 9: Il grafico della funzione arcotangente

Esempio 10 La funzione arcocotangente f : X ⊆ R −→ R con f(x) = arcctg(x)

DOMINIO: X = (−∞, ∞) e immagine f(X) = (0, π)
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Figura 10: Il grafico della funzione arcocotangente
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Esempio 11 La funzione arcosecante f : X ⊆ R −→ R con f(x) = arcsec(x)

DOMINIO: X = (−∞, −1] ∪ [1, +∞) e immagine f(X) =
[
0,

π

2

)
∪

(
π

2 , π
]
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Figura 11: Il grafico della funzione arcosecante

Esempio 12 La funzione arcocosecante f : X ⊆ R −→ R con f(x) = arccsc(x)

DOMINIO: X = (−∞, −1] ∪ [1, +∞) e immagine f(X) =
[
−π

2 , 0
)

∪
(

0,
π

2

]

−7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2 3 4 5 6 7

−3

−2

−1

1

2

3

4

x

y

Figura 12: Il grafico della funzione arcocosecante

6


